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Однією із умов удосконалення педагогічної майстерності вчителя початкових класів є система 

самовиховання на основі самоаналізу, самоспостереження, самооцінки і практичної роботи над собою. Це вимагає 

удосконалення педагогічної техніки. Які найголовніші прийоми її удосконалення? Це регуляція м’язового 

напруження, аутогенне тренування, монологічне та статичне уявлення. 

Удосконалення педагогічної майстерності можливе через оволодіння театральним мистецтвом. Учитель, на 

думку Ю. Львової, є одним цілим у трьох особах. Він є автором сценаріїв уроку, режисером педагогічної дії і 

виконавцем головної ролі, а кожен урок – це прем’єра. 

Кількісний та якісний аналіз рівня сформованості театральної культури опитаних учителів початкових 

класів показав, що переважає середній та низький рівні сформованості театральної культури, які спостерігаються 

відповідно 67,4 % і 27,9 % респондентів.  

Проте вони визначають, що у студентські роки їм дуже допомогли заняття у драматичні студії. Вчителі 

називають такі методи формування недостатньої майстерності: ділові ігри, дискусії, рольові ігри, тренінги, 

моделювання конкретних ситуацій, аналіз публічних виступів, метод “Прес” та ін. 

Отже умовою формування педагогічної майстерності вчителів є: 

 використання доцільних інтерактивних форм і методів; 

 формування потреб і готовності удосконалити свою педагогічну майстерність; 

 організація суб’єкт-суб’єктної взаємодії педагогів. 

Список використаних джерел 

1. Завалевський Ю.І. Сучасний вчитель: вимір часу / Ю. І. Завалевський. – К.: Букрек, 2008. – 288 с. 

2. Зязюн І. А. Педагогічна майстерність: підручник / І. А. Зязюн, Л. В. Крамущенко, І. Ф. Кривонос та ін. — 

К.: Вища шк., 1997. — 349 

3. Сухомлинський В. О. Слово про слово. Слово вчителя в моральному вихованні: Вибр. тв. Т. 5 / 

В. О. Сухомлинський. – К.: Рад. шк., 1977. – Т. 4. – С. 56. 

 

СТАН СФОРМОВАНОСТІ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ СТУДЕНТІВ ГУМАНІТАРНИХ 

СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ФІЛОЛОГІЧНИХ ДИСЦИПЛІН 

Шевченко О. В., викладач 

Петренко О. Б., доктор педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Актуальність дослідження наявного стану сформованості комунікативної компетентності студентів 

гуманітарних спеціальностей у процесі вивчення філологічних дисциплін визначається необхідністю аналізу 

чинників та умов, що впливають на результативність професійної підготовки молоді. 

Аналіз наукової літератури свідчить, що у роботах О. В. Безкоровайної та Л. М. Мороз [1], І. Є. Клак [2], 

Н. С. Назаренко [3], С. В. Перової [4], М. М. Радишевської [5], О. А. Черепанової [7], О. Ф. Усик [6] представлено 

багатокритеріальний підхід до вимірювання комунікативної компетентності студентів залежно від напряму 

професійної підготовки та площини дослідницьких інтересів.  

Але результати представлених досліджень не дозволяють визначити наявні тенденції сформованості рівня 

комунікативної компетентності студентської молоді у процесі вивчення філологічних дисциплін.  

Метою нашої статті є висвітлення кількісних результатів діагностики рівня сформованості комунікативної 

компетентності студентів гуманітарних спеціальностей.  

Охарактеризуємо одержані результати дослідження першого діагностичного зрізу, що відбувався на 

констатувальному етапі дослідницької роботи. 

Згідно до програми нашого експериментального дослідження, для оцінки рівня комунікативної 

компетентності студентів ми використовували Індикаторний метод, згідно з яким була побудована система 

критеріїв, показників. Проаналізуємо результати як окремо за кожним критерієм, так і узагальнені, інтегровані дані. 

Іншомовний критерій вимірювання рівня комунікативної компетентності студентів гуманітарних 

спеціальностей характеризує рівень володіння досліджуваними іноземною мовою (французькою, англійською, 

німецькою, тощо) та відображає здатність молоді здійснювати міжкультурне професійно спрямоване спілкування 

для успішного функціонування. 

Таким чином, одержані результати оцінки майбутніми гуманітаріями рівня своєї іншомовної компетенції 

свідчать про наявність таких тенденцій: загальний рівень володіння студентами інших мов характеризується як 

низький; водночас, на низькому рівні досліджуваними оцінюється рівень власних аналітико-синтетичних і 

проектувальних умінь та здібностей; високий рівень сформованості притаманний індикатору іншомовної 

компетенції, пов’язаному з можливістю висловлювати власну думку.  

Тому при проектуванні формувальної роботи варто звернути увагу на форми, методи і засоби роботи, 

спрямовані на розвиток аналітико-синтетичних і проектувальних умінь майбутніх гуманітаріїв; опору при цьому 

можна здійснювати на розмовні навички студентів, ураховуючи їх ставлення, інтереси та мотиви.  

Мовна компетенція є однією з провідних цілей фахової підготовки студентів гуманітарних спеціальностей у 

процесі вивчення філологічних дисциплін. Вивчення актуального стану сформованості комунікативної 

компетентності майбутніх гуманітаріїв виявило потребу у поглибленні саме мовних знань, умінь, здатностей 

студентів, що було враховано нами при проектуванні організаційно-педагогічних умов та форм і методів їх 

упровадження на формувальному етапі експериментальної роботи.  

Лексичний критерій комунікативної компетентності майбутніх гуманітаріїв відображає рівень знання ними 

норм, правил і форм мови. 

Соціокультурна компетенція студентів, що відповідає соціокультурному критерію оцінки рівня 

комунікативної компетентності, характеризує поведінку особистості у різних життєвих ситуаціях та статусах, уміння 

зберігати етику комунікацій з представниками різних соціальних статусів і культур. Саме тому, визнаючи цінність 
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мови й мовлення для навчальної діяльності, майбутні гуманітарії не асоціюють їх з майбутніми успіхами у 

професійному та громадському житті. 

Навчальний критерій комунікативної компетентності студентів ми виділяємо як один з найбільш важливих, 

оскільки він відображає здатність людини до розвитку, вдосконалення, самоактуалізації – тобто процесів, що 

характеризують потенціал особистості до формування комунікативної компетентності. Навчальна компетенція у 

структурі комунікативної компетентності відображає вміння студентів учитися, а також рівень сформованості 

навчальних умінь і навичок. 

Дослідницький критерій комунікативної компетентності тісно пов'язаний з навчальним, однак відображає 

саме результати самостійної наукової роботи студентів у процесі вивчення філологічних дисциплін. Включення 

дослідницької компетенції у структуру комунікативної компетентності студентів гуманітарних спеціальностей 

зумовлене необхідністю самостійного вирішення студентами проблемних завдань навчального, професійного, 

особистісного життя, а також її вагомим місцем у структурі ключових компетенцій фахівців. 

Студентам легше даються завдання репродуктивного характеру, в той час як уміння узагальнювати й 

презентувати належать до несформованих. Відповідно, при вивченні філологічних дисциплін майбутніми 

гуманітаріями необхідно використовувати вправи й методики, спрямовані на розвиток як дослідницької компетенції 

загалом, так і окремих умінь зокрема. 

Організаційна компетенція корелює з комунікативною внаслідок її вагомої ролі в забезпеченні 

вертикальних і горизонтальних ділових комунікацій як обміну інформації на офіційному рівні; організаційний 

критерій комунікативний компетентності студентів відіграє вирішальне значення для успішної професійної адаптації 

та вирішення фахових завдань. Тому вважаємо за необхідне впровадження форм роботи, спрямованих на 

формування громадянської активності студентської молоді, її активної життєвої позиції як передумови фахового 

становлення.  

Рефлексивний критерій сформованості комунікативної компетентності майбутніх фахівців відображає їх 

здатність осмислювати й переоцінювати особистісний та професійний досвід як особливий ресурс для корекції 

власної поведінки. Саме рефлексивна компетенція у психолого-педагогічній літературі розглядається як передумова 

ефективної життєдіяльності особистості через творчість, розвиток і саморозвиток; одержані на констатувальному 

етапі експерименту дані сформованості рефлексивної компетенції. 

При вивченні актуального стану сформованості комунікативної компетентності студентів гуманітарних 

спеціальностей нами виділено дві групи чинників впливу на результативність досліджуваного процесу - внутрішні 

(психологічні, особистісні) комунікативні якості, що вимагають особистого усвідомлення молоддю необхідності їх 

розвитку й цілеспрямованої діяльності з їх розвитку; зовнішні (педагогічні, соціальні) особливості поведінки, які 

потребують педагогічної корекції у процесі організації вивчення філологічних дисциплін.  

Одержані дані оцінки окремих критеріїв комунікативної компетентності свідчать про їх тісний 

корелятивний зв'язок і дозволяють оцінити загальний рівень сформованості комунікативної компетентності 

досліджуваних як інтегративної якості (див. табл.).  

Таблиця  

Діагностика сформованості комунікативної компетентності студентів гуманітарних спеціальностей на 

констатувальному етапі експерименту, у % 

Рівні   
Контрольна група Експериментальна група 

Кількість відсотки кількість Відсотки 

Елементарний  92 27,88 83 28,72 

Незалежний   183 55,45 161 55,71 

Досвідчений  55 16,67 45 15,57 

Суми 330 100 289 100 

Як видно з результатів констатувального етапу, 55% майбутніх гуманітаріїв притаманний незалежний 

рівень комунікативної компетентності, що характеризується середніми показниками сформованості окремих якостей 

особистості та нестійкістю поведінкових патернів у взаємодії. Лише 16,67% досліджуваних контрольної групи та 

15,57% студентів експериментальної групи мають досвідчений рівень сформованості комунікативної 

компетентності, заснований на свідомому цілепокладанні, розвитку та рефлексії чинників ефективного спілкування. 

Водночас, значна кількість учасників експериментального дослідження (27,88% у контрольній групі та 28,72% в 

експериментальній групі) мають елементарний рівень сформованості комунікативної компетентності, за якої 

властивий негармонійний розвиток окремих особистісних та соціальних факторів успішного спілкування.  

Висновки: Таким чином, нами вивчено загальний актуальний стан сформованості комунікативної 

компетентності майбутніх гуманітаріїв, основні тенденції прояву досліджуваного явища та передумови його 

формування. Охарактеризовано стан сформованості сукупності компетенцій, покладених у структуру 

комунікативної компетентності. Виділено основні недоліки існуючої системи формування комунікативної 

компетентності у процесі вивчення філологічних дисциплін та сформульовано перспективи їх врахування при 

проектуванні перетворюючої педагогічної діяльності на формувальному етапі експериментальної роботи.  
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ЕЛЕМЕНТИ АКТОРСЬКОЇ І РЕЖИСЕРСЬКОЇ ТЕХНІКИ У ПЕДАГОГІЧНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

Шевчук Ю. В., магістрант 

Петренко О. Б., доктор педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Стрижнем професійної діяльності вчителя має бути не лише доброзичливе спілкування, любов до дітей, 

гармонія розуму й почуттів, а й педагогічна майстерність на рівні мистецтва, що забезпечується високим ступенем 

розвитку професійно-необхідних якостей, умінь, навичок і, зокрема, вміння застосовувати елементи акторської і 

режисерської техніки у діяльності вчителя. Тому формування такого вміння є одним із завдань підготовки 

майбутнього педагога.  

Безперечно, нові вимоги актуалізують проблему удосконалення змісту професійної підготовки майбутніх 

учителів, сприяють пошуку якісно нових освітніх технологій, запозиченню досвіду споріднених професій, виходячи 

з логіки про спільні шляхи розв’язання подібних проблем. Однією з таких технологій є використання досвіду 

театрального мистецтва, зокрема театральної педагогіки у навчально-виховній роботі професійних педагогічних 

закладів освіти[4, с. 382]. 

Поняття «акторська техніка» включає сприйняття і спостереження життєвих явищ, у якому пам’ять, увага, 

уява, почуття правди і віри в запропоновані обставини є для актора необхідними. Не менш обов’язкові для актора в 

будь-якому виді діяльності є вміння логічно і послідовно мислити, володіти достатнім темпоритмічним діапазоном, 

сценічним спілкуванням, словесною і фізичною дією тощо. 

Педагогічний артистизм розглядаємо як комплекс професійно-значущих, взаємопов’язаних та 

взаємообумовлених якостей особистості вчителя, який забезпечує досконале володіння педагогічною технікою та 

навичками перевтілення, виразної, естетично-привабливої передачі навчального матеріалу з метою максимальної 

реалізації індивідуального потенціалу вчителя. 

Поняття «режисерської техніки» розуміємо як комплекс специфічних режисерських засобів вираження. 

Атмосфера спектаклю (у нашому випадку атмосфера уроку), темпоритм спектаклю (уроку), мізансцена спектаклю 

(мізансцена на уроці) – усі ці виразні засоби режисера розглядаються як канали безпосереднього передавання до 

глядачів (у нас учнів) режисерських (вчительських) емоцій і думок. Такий підхід до розуміння елементів режисури 

дозволяє залучити студента-педагога з перших же кроків навчання до свідомого користування ними для ідейно-

емоційного впливу на учня, вихованця. Сутність режисерської техніки у діяльності вчителя полягає у тому, щоб 

уміти жити з учнем одним подихом, бути в його «шкірі», але при цьому не втрачати здатності гострого аналізу, 

зберігати пильність контролю. 

Педагог - це одночасно і режисер, і актор, який сам складає і грає, який сам вчиться і навчає. Навчає малу 

дітвору, яка вже встигла полюбити педагогів, перших просвітителів у їхньому житті, полюбити по-своєму, по-

дитячому, але щиро і незаперечно. 

А. С. Макаренко писав: «Не може бути хорошим вихователь, який не володіє мімікою, не може надати 

своєму обличчю необхідне вираження. Переконаний, що в майбутньому в педагогічних вузах обов’язково буде 

викладатися і постановка голосу, і поза, і володіння своїм організмом, і своїм обличчям»[2, с. 78]. 

Педагог повинен володіти багатим внутрішнім світом. Внутрішній світ особистості – це і мистецтво 

самовираження, здібності до перевтілення, співтворчості і співпереживання. Педагогові як творчій особистості 

необхідно розкрити в собі педагогічні здібності, уміти застосовувати їх на практиці, сприяти при цьому розвитку 

якостей, властивостей, умінь учнів. Серед педагогічних здібностей не останнє місце займає творчий стиль 

індивідуальної діяльності педагога, педагогічний артистизм. 

Доведено, що на сучасному етапі розвитку вітчизняної професійної освіти актуальним залишається питання 

підвищення майстерності педагога. Одним із напрямів реалізації цього завдання є запровадження в процес 

підготовки вчителя методів театральної педагогіки (елементів акторської і режисерської техніки). 

На думку І. Малочевської, режисерська техніка, полягає у тому, щоб уміти жити з актором одним подихом, 

бути в його «шкірі», але при цьому не втрачати здатності гострого аналізу, зберігати пильність контролю. Тому 

режисерська техніка не збігається буквально з акторською. Напроти, з одного боку, формувати в студентах – 

майбутніх педагогах безпосередність, жвавість сприйняття (погляд на світ дитини), з іншого боку, – аналітичну 

строгість і точність (свідомість зрілої людини). Аналіз режисера не повинен заважати його безпосередності, 

безпосередність – не вступати в конфлікт із аналізом. Така комбінація – найважливіший принцип освоєння 
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